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Защо говорим за това?

Искаме да честитим рождения ден на един значим философ!

"Не е голяма философия", казват възрастните, когато нещо е съвсем просто. 
Но какво тогава е "голяма философия"? Може би тази, която е създадена от най-прочутите философи на света. Един от тях е Имануел Кант, който
през 2024-а би навършил цели 300 години!

Кант идва от друго време, но някои от идеите му вълнуват хората и сега. А рожденият ден е повод да поговорим и за човека зад тях. И не се
безпокойте, ако и преди 300 години ни застигне дъжд - зад нас ще подтичва прислужник с чадърче.
 

Какво знаем за живота на Имануел Кант?

Като дете той бил изключително умен и с шеметна скорост прескочил няколко класа. Така още на 16 години станал студент! Шест години по-късно
започнал да работи като частен учител, а малко след това станал и професор. Той се интересувал от всичко - астрономия, физика, биология,
религия…Искал да знае от какво са направени планетите, как можем да живеем в мир, кое е правилно или неправилно… Освен това бил
ексцентричен. Ексцентрикът е човек, който прави нещата по свой начин и затова може да изглежда малко особен. Той може да носи необичайни
дрехи, да има странни хобита или просто да се държи по свой начин, който се различава от това, което обикновено очакваме. Но важното е, че
ексцентриците са хора, които ни карат да мислим за света по различен начин и да ценим разнообразието на хората около нас.

А какви били странностите на Кант?

Всеки ден, точно в 4:45 часа сутринта, неговият прислужник трябвало да го събуди с думите: Време е!  За обяд Кант винаги канел гости, на които
строго забранявал да говорят за философия. Точно в 17:00 часа излизал на разходка, а прислужникът му ходел след него с чадър, като бързал да го
разтвори, ако завали. Казват, че Общината сверявала градския часовник по разходката на Кант. Вечер си лягал да спи точно в 22 часа - нито минута
по-рано или по-късно. Никак не обичал да пътува и когато четял прясно отпечатан вестник, винаги кихал.

А защо е важен?

Казват, че както хората сверявали часовниците си по разходката му, така философите сверяват работата си с трудовете на Кант. 

Едно от най-известните негови правила е това: Имай смелост да използваш своя разум! Звучи сложно, но всъщност е много просто - имай смелост
да мислиш самостоятелно! Това е сърцевината на неговата идея за Просвещението.

В днешно време умението да мислим критично е особено важно. Например заради нарастващия брой фалшиви новини и снимки... В нашата рубрика
"Детски детектив" ще откриете много интересни съвети как да разпознавате такива случаи.

Също така имай смелост да задаваш въпроси на по-възрастните. Ако нещо изглежда несправедливо, е добре да разберем защо е така и да се
стремим да го променим. Дори когато някой по-голям казва нещо, което ни се струва грешно, трябва да имаме куража да попитаме: Защо? Понякога
смелостта се крие точно в този прост въпрос. 

Също така Кант казва, че всички трябва да следваме един морален закон. Това не е закон, написан някъде, а нещо, което живее вътре в нас. Този
закон казва да постъпваме спрямо другите точно така, както бихме искали те да постъпят към нас. Нещо като вълшебно огледало, което отразява
постъпките ни. Например подигравките. Преди да се подиграеш някому, според Кант трябва да застанеш пред себе си и да се запиташ искаш ли
някой да се подиграе така на теб? Или пък ако някой приятел ти разкаже страхотна идея, а ти кажеш, че е твоя? Пак поглеждаме в огледалото. Искаш
ли твоя идея да се присвои от друг? Ама разбира се, че не! Значи и ти не присвояваш. Всички заслужават същото уважение и грижа, каквато искаме
ние самите да получим.

Ето тук още няколко идеи как да използваме разума и сърцето си по правилата на Кант.

Затова честитим и ние рождения ден на този философ, който казва как да мислим за света по-дълбоко и критично, как да ценим свободата си и да
постъпваме справедливо.
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